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Не каль кі ін шая сі ту а цыя на зі ра-
ец ца ся род рэ спан дэн таў Гро дзен-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та і 
Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та: 84,5 пра цэн та апы та ных у 
ГрДУ вы сту па юць хут чэй за афі-
цый ную рэ гіст ра цыю шлю бу, чым 
су праць яе, а не га тыў нае стаў лен-
не вы каз ва юць менш за 10 пра-
цэн таў. Ся род сту дэнц кай мо ла дзі 
Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та па зі тыў на на стро е ны ў ад-
но сі нах да дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 
больш як 87 пра цэн таў апы та ных, 
а су праць вы ка за лі ся менш за 5 
пра цэн таў.

На дум ку да след чы каў, гэ та мо-
жа быць звя за на з тым, што пра жы-
ван не ў ста лі цы фар мі руе не каль кі 
ін шыя пры яры тэ ты, чым пра жы ван-
не ў рэ гі ё нах. У Мін ску сту дэнц кая 
мо ладзь у знач на боль шай сту пе ні 
на стро е на на па бу до ву кар' е ры, а 
дзяр жаў ная рэ гіст ра цыя ад но сін, 
маг чы ма, ба чыц ца ім як ад на з пе-
ра шкод на шля ху пра фе сій най са-
ма рэа лі за цыі. Ста ліч ныя сту дэн ты 
больш ды на міч ныя, і хо чуць за ста-
вац ца як ма га больш сва бод ны мі, 
бо пра фе сій нае ста наў лен не час та 
вы ма гае мак сі мум ад да чы і ча су.

Боль шасць (64 пра цэн ты) той 
част кі сту дэнц кай мо ла дзі БДУ, 
якая ўхва ляе фак тыч нае су жыц-
цё, лі чыць, што «пе рад афі цый ным 
ус туп лен нем у шлюб лю дзі па він-
ны па жыць ра зам у мэ тах пра вер кі 
су мя шчаль нас ці». 41 пра цэнт апы-
та ных ад зна чы лі, што «ня ма ні я-
кай прын цы по вай роз ні цы па між 
афі цый най рэ гіст ра цы яй шлю бу 
і фак тыч ным су жыц цём». 21 пра-
цэнт лі чыць, што «не за рэ гіст ра ва ны 
шлюб пра ду гледж вае аб са лют ную 
сва бо ду парт нё раў, ня ма штуч ных 
пе ра шкод да раз ры ву ад но сін».

Каб не стра ціць 
пры ваб насць...

У сту дэн таў па ці ка ві лі ся: «Што 
па ві нен ра біць ваш вы бран нік/
вы бран ні ца, каб за ста вац ца ці ка-
вым і пры ваб ным для вас у доў га-
тэр мі но вай перс пек ты ве?»

«Пры маць удзел у жыц ці сям'і» — 
так ад ка заў 61 пра цэнт апы та ных. 
«Пад трым лі ваць і раз ві ваць свой 
ін тэ ле кту аль ны ўзро вень» — пры-
клад на столь кі ж. «Умець зна хо-
дзіць кам пра мі сы, са сту паць» — 
51 пра цэнт. «Пад трым лі ваць ся бе 
ў доб рай фі зіч най фор ме» — ка ля 
42 пра цэн таў. «Са чыць за ста нам 
свай го зда роўя» — 42 пра цэн ты. 
«За хоў ваць асноў ныя ры сы ха рак-
та ру» — ка ля 41 пра цэн та. «Пра-
да стаў ляць аса біс тую пра сто ру» — 
21 пра цэнт. «Вес ці ак тыў нае сек-
су аль нае жыц цё» — 20 пра цэн таў. 

«Мець па ста ян ную перс пек тыў ную 
ра бо ту» — амаль кож ны пя ты.

— Але вар та звяр нуць ува гу на 
ген дар ныя асаб лі вас ці ў ад ка зах на 
гэ тае пы тан не, — пад крэс лі вае Ла-
ры са Фі лі нская. — Так, боль шасць 
дзяў чат (71 пра цэнт) лі чаць, што іх 
парт нёр па ві нен пры маць удзел у 
жыц ці сям'і, у той час як менш за па-
ло ву юна коў (43 пра цэн ты) упэў не-
ны ў тым, што іх вы бран ні ца па він на 
ра біць гэ та для та го, каб за ста вац ца 
ці ка вай і пры ваб най для іх у доў га-
тэр мі но вай перс пек ты ве. Больш за 
па ло ву дзяў чат (57 пра цэн таў) ад-
зна ча юць, што іх вы бран нік па ві нен 
умець зна хо дзіць кам пра мі сы і са-
сту паць. Ад нак толь кі кры ху больш 
за тра ці ну юна коў лі чаць, што та кое 
ўмен не не аб ход на для іх вы бран ніц. 
Дзяў ча там так са ма ў боль шай сту-
пе ні важ на, каб іх вы бран нік меў па-
ста ян ную і перс пек тыў ную ра бо ту.

Боль шая част ка юна коў пе ра-
ка на ныя, што га ран там за ха ван ня 
цікавасці да вы бран ні цы з'яў ля ец ца 
яе ўмен не пад трым лі ваць ся бе ў доб-
рай фі зіч най фор ме, і толь кі кры ху 
больш за тра ці ну апы та ных дзяў чат 
(36 пра цэн таў) прад' яў ля юць та кое 
па тра ба ван не да сва іх вы бран ні каў. 
Ад роз нен ні па між муж чы на мі і жан-
чы на мі на зі ра юц ца і ў па тра ба ван ні 
зма гац ца з уз рос та вы мі змя нен ня мі 
ў знеш нас ці (20 пра цэн таў юна коў 
су праць 5 пра цэн таў дзяў чат). Гэ та 
мо жа быць звя за на з тым, што тра-
ды цый на ар га ні за цы яй по бы ту сям'і 
зай ма ец ца жан чы на. Та му для дзяў-
чат важ на, каб іх вы бран нік пры маў 
удзел у жыц ці сям'і і ства раў спры-
яль ны эма цы я наль ны клі мат, у той 
час як юна коў больш ці ка віць, каб іх 
вы бран ні ца ін тэ ле кту аль на, псі ха ла-
гіч на і фі зіч на ім па ды хо дзі ла.

По гля ды на кар' е ру
Боль шасць апы та ных сту дэн таў 

БДУ (82 пра цэн ты) вы ка за лі ся за роў-
нае раз мер ка ван не аба вяз каў у сям'і. 
Уся го 18 пра цэн таў рэ спан дэн таў лі-
чаць, што аба вяз кі па вя дзен ні гас па-
дар кі і вы ха ван ні дзя цей па він ны ля-
жаць на жан чы не, а муж чы на па ві нен 
фі нан са ва за бяс печ ваць сям'ю. Іс тот-
ных ад роз нен няў у ад ка зах сту дэн таў 
БДУ, МДУ і ГрДУ не на зі ра ец ца.

Але важ на звяр нуць ува гу на ад-
роз нен не ў по гля дах дзяў чат і юна-
коў. Так, дзяў ча ты ў боль шай сту-
пе ні пры трым лі ва юц ца дум кі, што 
аба вяз кі ў сям'і па він ны раз мяр коў-
вац ца ў роў най сту пе ні па між жан-
чы най і муж чы нам (до ля дзяў чат, 
якія так лі чаць, скла ла 87 пра цэн-

таў, а до ля юна коў — 71 пра цэнт). 
29 пра цэн таў хлоп цаў упэў не ныя, 
што га лоў ны аба вя зак муж чы ны — 
фі нан са ва за бяс печ ваць сям'ю, а 
жан чы ны — зай мац ца хат няй пра-
цай і вы ха ван нем дзя цей (та ко га 
ж мер ка ван ня пры трым лі ва юц ца 
і 13 пра цэн таў дзяў чат).

Пе ра важ ная боль шасць сту дэн-
таў БДУ (89 пра цэн таў) вы ка за лі ся 
за тое, што абод ва (і муж, і жон ка) 
па він ны мець роў ныя маг чы мас ці 
пры па бу до ве кар' е ры. У той жа час 
ка ля 11 пра цэн таў сту дэн таў пры-
трым лі ва юц ца па зі цыі, згод на з якой 
па бу до ва кар' е ры — гэ та пры яры тэт 
толь кі для муж чы ны, а за да ча жан-
чы ны — яго пад трым лі ваць.

Важ на ад зна чыць іс тот нае ра-
зы хо джан не ў мер ка ван нях па гэ-
тым пы тан ні ся род юна коў і дзяў-
чат. Так, прак тыч на ўсе дзяў ча ты 
(94 пра цэн ты) лі чаць, што жан чы на 
па він на мець роў ныя з муж чы нам 
маг чы мас ці пры па бу до ве кар' е ры, 
а ся род юна коў та ко га мер ка ван-
ня пры трым лі ва юц ца 79 пра цэн таў. 
У той жа час кож ны пя ты з хлоп цаў 
лі чыць, што па бу до ва кар' е ры не 
з'яў ля ец ца пры зван нем жан чы ны, 
а вось ся род дзяў чат та ко га мер ка-
ван ня пры трым лі ва юц ца менш за 
6 пра цэн таў. Та кім чы нам, мож на 
зра біць вы сно ву, што сту дэнц кай 
мо ла дзі ў боль шас ці сва ёй ўлас ці-
выя пра грэ сіў ныя по гля ды на сям'ю 
і ро лю ў ёй жан чы ны. Ад нак іс тот-
ная част ка сту дэн таў усё яшчэ пры-
трым лі ва ец ца тра ды цый ных по гля-
даў, пры чым, юна кам гэ та ўлас ці ва ў 
боль шай сту пе ні, чым дзяў ча там.

Вер насць 
і доб ры ха рак тар

Для вы свят лен ня ха рак та рыс тык 
ідэа льнай ма дэ лі ад но сін у сям'і ў 
сту дэнц кай мо ла дзі па ці ка ві лі ся: 
«Што, на ва шу дум ку, з'яў ля ец ца 
аба вяз ко вым, па жа да ным і што не 
мае зна чэн ня для шчас лі ва га ся-
мей на га жыц ця?» Пра па ноў ва ла ся 
даць ацэн ку па 12 па ра мет рах.

Пе ра важ ная коль касць рэ спан-
дэн таў ад ка за лі, што пы тан не аб 
су мес ным пры няц ці ся мей ных ра-
шэн няў з'яў ля ец ца аба вяз ко вым 
(71 пра цэнт). Чвэрць рэ спан дэн таў 
ад ка за лі, што яно з'яў ля ец ца па-
жа да ным. І толь кі для ня знач най 
коль кас ці рэ спан дэн таў гэ та «не 
мае зна чэн ня»...

Ка ля па ло вы рэ спан дэн таў 
(41,5 пра цэн та) лі чаць, што на яў-
насць дзя цей «з'яў ля ец ца аба вяз-
ко вай», кры ху мен шая коль касць 
(37 пра цэн таў) вы бра лі ад каз «з'яў-
ля ец ца па жа да най». І амаль кож ны 
пя ты з апы та ных ад ка заў, што на яў-
насць дзя цей не мае зна чэн ня.

Пе ра важ ная коль касць рэ спан-
дэн таў (83 пра цэн ты) на пы тан не 
да тыч на шлюб най вер нас ці з бо ку 
жон кі (му жа) ад каз ва лі «з'яў ля ец ца 
аба вяз ко вай». Па доб ная тэн дэн цыя 
ў ад ка зах пра соч ва ец ца ў МДУ імя 
Аркадзя Ку ля шо ва (87 пра цэн таў), 
а ў Гро дзен скім дзярж уні вер сі тэ це 
гэ ты ад каз вы бі ра лі яшчэ час цей 
(92,5 пра цэн та).

Так са ма вар та ад зна чыць, што 
чатыры пра цэн ты юна коў вы бі ра лі 

ад каз «не мае зна чэн ня», у той час 
як дзяў ча ты на огул не вы бі ра лі гэ ты 
ва ры янт ад ка зу.

Для сту дэн так най боль шае зна-
чэн не ра зам з вер нас цю ма юць 
та кія якас ці вы бран ні ка, як ад каз-
нае стаў лен не да ства рэн ня сям'і, 
эма цы я наль на-псі ха ла гіч ная су мя-
шчаль насць і доб ры ха рак тар. У той 
час як юна кі най боль шае зна чэн не 
на раў не з вер нас цю на да юць на яў-
нас ці та кіх якас цяў і ха рак та рыс тык 
у вы бран ні цы, як доб ры ха рак тар, 
аду ка ва насць і эру ды цыя, а так са ма 
пры ваб ная знеш насць.

Та кім чы нам і юна кі, і дзяў ча ты 
ідуць тра ды цый ным шля хам вы лу-
чэн ня па тра ба ван няў да про ці лег ла-
га по лу: дзяў ча там важ на ад каз нае 
стаў лен не парт нё ра да ства рэн ня 
сям'і, па спя хо васць і ма тэ ры яль ны 
да ста так муж чы ны, а муж чы ны жа-
да юць ба чыць по бач з са бой, перш 
за ўсё пры го жую, вер ную і гас па-
дар лі вую дзяў чы ну.

Ад праў ля ем 
баць ку ў дэ крэт

На пы тан не аб су мес ным удзе-
ле му жа і жон кі ў вы ха ван ні дзя цей 
пе ра важ ная коль касць рэ спан дэн-
таў (80 пра цэн таў) ад ка за лі, што 
ён з'яў ля ец ца аба вяз ко вым. Ад каз 
«з'яў ля ец ца па жа да ным» вы бра лі 
кры ху больш за 15 пра цэн таў рэ-
спан дэн таў. Ра зам з тым дзяў ча ты 
час цей ад каз ва лі, што су мес нае 
вы ха ван не дзя цей з'яў ля ец ца аба-
вяз ко вым...

Да след чы каў так са ма ці ка ві ла, 
як сту дэнц кая мо ладзь ста віц ца да 
зна хо джан ня ў дэ крэт ным ад па чын-
ку муж чы ны. У цэ лым не згод ныя з 
тым, што дэ крэт ны ад па чы нак для 
муж чы ны су пя рэ чыць тра ды цы ям, 
49 пра цэн таў апы та ных (56 пра цэн-
таў дзяў чат і 37 пра цэн таў юна коў).

На пы тан не «Баць ка ў дэ крэт ным 
ад па чын ку не змо жа са чыць за дзі-
цем гэ так жа ста ран на, як яго ма ці?» 
больш за ўсё ад ка заў бы ло ад моў-
ных (52 пра цэн ты ня згод ных з гэ-
тым сцвяр джэн нем). Рэ спан дэн ты ў 
сва ёй боль шас ці лі чаць, што баць ка 
здоль ны са чыць за дзі цем не горш 
за ма ці. Гэ та свед чыць пра тое, што 
муж чы нам ста лі больш да вя раць.

Рэ спан дэн ты ў цэ лым згод ныя з 
тым, што дэ крэт ны ад па чы нак дае 

маг чы масць муж чы ну зблі зіц ца з 
дзі цем, лепш яго па знаць, абу джае 
баць коў скую лю боў: з гэ тым па га-
дзі ла ся 66 пра цэн таў ад усіх апы-
та ных.

Пе ра важ ная боль шасць (72 пра-
цэн ты) юна коў поў нас цю або част-
ко ва па дзя ля юць мер ка ван не аб 
тым, што «га лоў нае ў жан чы не, 
каб яна бы ла доб рай ма ці і гас па-
ды няй», у той час як ся род дзяў чат 
з гэ тым сцвяр джэн нем па га дзі ла ся 
толь кі па ло ва.

Боль шасць юна коў (69 пра цэн-
таў) цал кам ці хут чэй згод ныя са 
сцвяр джэн нем, што «жан чы на/
муж чы на па він на/па ві нен мець за-
хап лен ні, не звя за ныя з сям' ёй». 
Для вы свят лен ня по гля даў сту дэн-
таў і сту дэн так на ро лю муж чы ны 
і жан чы ны ў сям'і пра па ноў ва ла ся 
вы ка заць сваю зго ду або ня зго ду з 
шэ ра гам сцвяр джэн няў.

Са сцвяр джэн нем «са мы га лоў-
ны кло пат му жа — за бяс пе чыць ма-
тэ ры яль ны да ста так і бы та вы кам-
форт сям'і» цал кам ці хут чэй згод-
на пе ра важ ная боль шасць юна коў 
(86 пра цэн таў), ся род дзяў чат гэ ты 
па каз чык ні жэй шы на 14 пра цэн-
таў. Са сцвяр джэн нем «муж па ві нен 
умець аб слу жыць ся бе, а не ча каць, 
што жон ка возь ме на ся бе ўсе кло-
па ты аб ім» цал кам і хут чэй згод ны 
боль шасць апы та ных (76,6 пра цэн-
та юна коў і 82 пра цэн ты дзяў чат).

«Кім, на ваш по гляд, па він ны 
пры мац ца важ ныя для сям'і ра шэн-
ні?» Вар та ад зна чыць ад роз нен ні 
ў раз мер ка ван ні ад ка заў на гэ тае 
пы тан не. Кож ны дзя вя ты сту дэнт 
БДУ пры трым лі ва ец ца дум кі, што 
муж чы не вар та ад вес ці га лоў ную 
ро лю ў пры няц ці важ ных для сям'і 
ра шэн няў. У той час як вя ду чую 
ро лю жан чын у гэ тым пы тан ні пад-
трым лі вае толь кі кож ны пя ці дзя ся-
ты сту дэнт. Ся род сту дэн таў МДУ і 
ГрДУ мож на на зі раць яшчэ больш 
кан сер ва тыў ныя по гля ды: кож ны 
вось мы і кож ны шос ты сту дэнт ад-
па вед на лі чаць, што толь кі муж чы-
на мо жа пры маць важ ныя для ўсёй 
сям'і ра шэн ні. І толь кі 0,9 пра цэн та 
сту дэн таў у МДУ і адзін пра цэнт 
сту дэн таў у ГрДУ пры трым лі ва юц-
ца дум кі, што жан чы на мае пра ва 
ад на асоб на пры маць важ ныя для 
сям'і ра шэн ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

Муж чы ны жа да юць ба чыць 
по бач з са бой, перш 
за ўсё пры го жую, вер ную 
і гас па дар лі вую дзяў чы ну.

ШТО ДЛЯ МО ЛА ДЗІ ШТО ДЛЯ МО ЛА ДЗІ 
СЯМ'Я?СЯМ'Я?
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Сту дэн ты фа куль тэ та пры клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі 
БДУ пе ра маг лі ў на мі на цыі «За са мую перс пек тыў ную ідэю» 
ў Фэс це аду ка цый ных тэх на ло гій «Stаrtuр Еdutесh Fеst». На суд 
жу ры яны прад ста ві лі ўні каль ны аду ка цый ны пра ект «Vеdех 
VR Еdutаіnmеnt», які не мае ана ла гаў у Бе ла ру сі.

Ідэя рас пра цоў кі на ле жыць чац вёр та курс ні кам Дзміт рыю Ак се ні-
ку, Ра ма ну Баг да но ві чу і дру га курс ні ку Іга ру До ра ша ву. На ву ко вым 
кі раў ні ком хлоп цаў вы сту пі ла асіс тэнт ка фед ры шмат пра цэ сар ных 
сіс тэм і се так ФПМІ Анас та сія Гу сей на ва.

Пра ект, які пе ра мог, пра ду гледж вае маг чы масць на ву чан ня ў 
вір ту аль най рэ аль нас ці, што зро біць ву чо бу зай маль най і за па мі-
наль най. У ця пе раш ні час рас пра ца ва ны тры ўро кі ў воб лас ці фі зі кі і 
ма тэ ма ты кі. Для та го каб прай сці на ву чан не, школь ні кам не аб ход на 
спам па ваць на ма біль ную пры ла ду спе цы яль ную пра гра му і на дзець 
аку ля ры 3D.

Аду ка цый ны стар тап уклю чае як тэ а рэ тыч ную, так і прак тыч ную 
част ку на ву чан ня. Для за ма ца ван ня ма тэ ры я лу школь ні кам пра па ну-

ец ца вы ка наць шэ раг до сле даў, кож ны з якіх дэ ман струе ма тэ ры ял, 
вы кла дзе ны ў ад па вед ным па ра гра фе пад руч ні ка. Над ува саб лен нем 
ідэі ві зу а лі за цыі школь най пра гра мы сту дэн ты пра цу юць з 2016 го да.

Фэст «Stаrtuр Еdutесh Fеst» пра во дзіў ся ў Мін ску ўпер шы ню. Пра-
ект дае ства раль ні кам аду ка цый на га пра дук ту маг чы масць ста сун каў 
з ін вес та ра мі, экс пер та мі ў сфе ры ІT, аду ка цыі і рэ клам най ін дуст рыі. 
Яго ўдзель ні ка мі ста лі 19 ка ман даў з Бе ла ру сі, якія ства ры лі пра ек-
ты з прак тыч най знач нас цю для су час на га рын ку. Тэ ма тыч нае по ле 
іна ва цый ахоп лі вае аду ка цыю, сфе ру ІT, ства рэн не аду ка цый на га 
кан тэн ту, тэс та ван не, ана лі ты ку, ка му ні ка цый ныя пля цоў кі і г. д.

За ства рэн не перс пек тыў най ідэі сту дэн ты БДУ ўзна га ро джа ны 
сер ты фі ка там для ўдзе лу ў чвэрць фі на ле ад на го з са мых буй ных у 
Бе ла ру сі ха ка то наў «Sосіаl Wееkеnd». Так са ма ма ла дыя рас пра цоў-
шчы кі атры ма лі сер ты фі кат для пра хо джан ня мен тар скіх пра фе сій ных 
кан суль та цый і маг чы масць тэс та ван ня свай го пра дук ту ў кам п'ю тар-
най ака дэ міі «Крок».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

З ба зай у га ла веЗ ба зай у га ла ве

ВІР ТУ АЛЬ НАЯ 
ФІ ЗІ КА 
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